

# 海内外游客“打卡”石狮世遗点

文明旅游

本报讯 今年“五一”假期，不少市民选择在石狮就近游玩，记者走访发现，作为世界遗产点之一的宝盖山万寿塔也吸引了不少海内外游客到访。

5月3日上午，记者在宝盖山景区看到，游客或是三五成群，或是轻装独行，大家沿着登山步道爬上宝盖山顶，就近领略万寿塔

的风光。来自日本的菊地健一目前在厦门上班，趁着这个假期，他带上自己的中文老师，特地来石狮“打卡”世界遗产点。菊地健一告诉记者，他对世界文化遗产非常感兴趣，“泉州：宋元时期的世界海洋商贸中心”申遗成功后，他就利用每一个休假的机会去游览这些世遗点，“泉州有22个世界遗产点，包括万寿塔我已经去了18个。”宋元中国看泉州，海丝航标爬上宝盖山顶，就近领略万寿塔

石狮打卡的首站，当天他还将到石湖码头以及六胜塔走一走，感受宋元时期的世界海洋商贸中心的独特魅力。

除了外国游客，石狮本地不少市民也趁着“五一”假期带上家人，感受宝盖山的变化。市民施先生告诉记者，家里的几个小朋友之前都在菲律宾读书，十几年没有回国，这一次假期结束后，他特意带着一家老小十几个人来爬山，感受家乡的风景。“孩子们是

在菲律宾出生的，带他们回来感受一下家乡的文化和风景，我们现在环境也不比菲律宾差。”施先生感慨地告诉记者，他自己也有许多年没有登上宝盖山万寿塔，这一次来看了之后，觉得景区的配套设施完善了许多，旅游体验也更好了。

假期的最后一天，景区的游客量有了明显的回落，一些市民也选择就近错峰出行。家住住在宝盖山脚下的市民龚先生告

庆祝“五一”劳动节

## 加强我市古树名木保护与利用



古树名木是自然界和前人留下的珍贵遗产，是社会人文历史的见证，有“活化石”“活文物”之称。它们客观记录，生动反映了社会发展和自然变迁的痕迹，承载了人民群众的乡愁情怀，是不可多得、不可再生的自然资源，是具有重要历史、文化、景观与科学价值和具有重要纪念意义的树木。

台盟石狮市支部在提案中指出，“名园易建、古树难求”，建议把古树名木保护作为生态文明建设的重要内容，上升到保护文物、保护生态、保护文化、保护历史的高度，通过每一株古树名木把石狮的历史文化延伸传承下去。

一方面，可组织开展我市古树名木资源补充调查工作，全面摸清我市古树资源的数量，并通过政府网站向社会公告。另一方面，可建立健全古树名木保护责任制度，落实到部门、个人，严格做到“有保护范围、有保护标志、有保护机构、有保护档案”的四有管理机制，实现全覆盖、零遗漏，绝不放过对任何一棵古树名木的保护。

台盟石狮市支部还建议，精准实施古树名木保护工程，定期组织专家对古树名木进行“体检”，运用科学有效的养护管理和抢救修复，确保古树的生机和安全；执法机关要加大查处力度，严格执法，坚决依法打击破坏古树名木的行为，要更严格依法追责，对那些放任古树衰弱的，拒不整改古树名木生长环境导致死亡的，要依法追责、惩处。

“还可利用古树名木的经济价值推进乡村振兴、生态文明建设，因地制宜地打造出一批古树名木、休闲娱乐、健康养生、文化之旅的主题公园，塑造美丽乡村新风貌。”台盟石狮市支部同时建议，加大宣传普及古树名木法规和政策措施，使全社会关心古树名木的氛围日益浓厚，促使全社会提高保护古树名木的共识，共同参与古树名木的保护工作。

(记者 谢艳 通讯员 上官加兴)

## 市情讲解员选拔赛开赛

本报讯 4月27日，2023年石狮市讲解员(导游)培训暨职业技能大赛初赛在中共石狮市委党校举办初赛。

本次比赛由中共石狮市委人才办、石狮市总工会、石狮市文化体育和旅游局、石狮市人力资源和社会保障局、石狮市教育局、福建石狮文化旅游发展集团有限责任公司主办，共青团石狮市委、石狮市永宁总工会、石狮市融媒体中心协办。各部门、学校、旅行社、旅游景点等各行业热爱旅游讲解工作的选手来到现场进行比拼。参赛选手需进行小组赛和个人赛的比拼，在小组赛环节中，选手需以抢答形式累计积分，而在个人赛中，选手则通过对石狮永宁古城、花海谷、姑嫂塔、海丝馆、华山古民居等美景以及宋元海丝宴、八卦街古早味小吃等美食进行演练讲解，经过激烈角逐，30名选手脱颖而出，取得复赛入场券，赛事预计在5月13日举办市情讲解员选拔赛复赛。

城市讲解员是城市的“口舌”，是城市不断提升发展的符号，代表着石狮的形象和风采。为建立一支服务优、业务精、素质高的城市讲解员队伍，当日下午还开展“车训”环节，即参赛选手前往景区、在车上进行讲解，从而体验“车讲”和带领团队的感觉。本次“车训”结合了以路名由来、石狮文明村落、风景名胜以及商贸文化等元素，让参赛选手有更多实战经验，从而为石狮的宣传推介锦上添花，更好地推进石狮现代化商贸之都的建设。

(记者 王文豪 通讯员 施英煌)



## 打通沿线观海视野、修复提升生态景观——林銮渡海岸生态修复进行时

本报讯 清理土石方垃圾、砌筑排水沟路缘石、分段推进路床整理……5月3日下午，记者在林銮渡海岸生态修复工程施工现场看到，假期坚守在岗位的施工人员，正同步交叉推进沿线的环境整治和道路主体的基础施工。国投集团交建公司相关负责人介绍，项目除了建设一条长约1.2公里的生态检修道，方便游客更好走进林銮渡这一世遗点，还将同步对沿线周边的生态环境进行提升，为石狮海岸再添一段精品。

从石湖民族学校至林銮渡，这段岸线也是石狮国道G228线滨海景观道的重要支线。此前，因为历史原因，沿线多为自建房、荒地，还有个别地块为村民平整出的菜地。部分护堤破损，一些条石碎石也堆放在岸边。因此，“通”一直是这段岸线的短板，并直接影响了沿线观海视野的拓展。“交通可达性不好，加上周边生态环境缺乏

整治，导致这段海岸线滨海而不亲海，民众难以领略沿线的海岸景致。”交建公司相关负责人介绍，这也是我市今年推进林銮渡海岸生态修复的原因。

从施工内容看，主要是推进环境整治、生态景观提升和配套设施建设三大方面。其中，重点是建设一条约1.2公里长、7米宽、双向两车道的生态检修道，兼为滨海游步道。在其周边，根据空间大小，因地制宜设置小广场、小游园、汀步道等休闲配套和停车场、公厕等功能性配套，更好地满足市民出游综合需求。其他的，主要是景观绿化为主，提升面积约28000m²。“比如修复现有受侵蚀岸线，增强防潮防浪能力。同时，种植部分滨海、滩涂种植物，打造集水体、缓坡、生态驳岸等于一体的海岸生态景观，努力提高区域生物多样性。”交建公司相关负责人介绍。

(记者 康清辉 通讯员 吴培城)

## “大清查大检查大排查” 石狮公安开展第三次集中统一行动

本报讯 近日，石狮公安在全市范围内组织开展“大清查大检查大排查”第三次集中统一行动，进一步净化治安环境，确保“五一”期间全市社会治安安全有序。

其间，民警对民用枪支、民爆物品、剧毒化学品、散装汽油等危爆物品从业单位运输、储存、使用等重点环节、重要部位开展安全检查，督促严格落实安全管理措施，消除危爆物品“流失、打响、炸响”隐患。

同时，公安机关还加强夜间人员密集场所的重点场所排查，重点对辖区治安隐患重点部位进行巡查，提高见警率、管事率，增强震慑力、控制力；加强重点路段、通往景区景点道路及城市道路等路面管控，严查重点违法行为；发动沿海村居干部、网格员等群防

群治力量，发挥船管站、船管员作用，加强对沿海港口、码头和重点区域、危险区域的排查巡查，强化出海船舶、渔船管理，和“三无”船舶清理整治。

此外，公安机关还全面排查景区、非景区景点和网红打卡点等公共区域涉险隐患，指导相关单位强化监测预警，严格督促落实游客和车辆分流疏导措施，严格控制景区人流车流密度，严防发生交通拥堵和交通事故。

统一行动期间，公安机关还大力开展宣传警示教育，深入商铺、公园等群众休闲场所，坚持以案说法，加强安全防范提示，宣传法律知识，增强群众守法自觉和自我保护意识。

(记者 杨德华 通讯员 许冰冰)

## 鸿山镇总工会开展庆“五一”主题活动



本报讯 近日，鸿山镇总工会、鸿山镇共享职工之家、石狮市致和社工事务所联合开展“春光有‘约’·与‘职’同行”——鸿山镇总工会庆“五一”主题活动，进一步丰富鸿山镇辖区职工精神文化生活，同时增强企业职工凝聚力。

活动现场，花香四溢，清风徐来。鸿山镇辖区职工们卸下一身工作服，换上休闲便装，来到石狮市体育公园。在鸿山镇共



享职工之家工作人员及“圆梦娘家人”职工志愿者的带领下，有序地开展协力竞走、定点投篮、协力跳绳、萝卜蹲等趣味比赛，展现出职工们自信自强、健康向上、充满活力的良好精神风貌。在运动之后，职工们又来到公园草坪空地，开启快乐野餐时间。

大家盘腿而坐，愉快聊天，享受美食、放松心情，欢快的笑声此起彼伏。

活动轻松愉快，职工们相处其乐融融。大家纷纷表示，这样的活动，既丰富了业余生活，让他们在享受美景和美食的同时增进同事友谊，又让他们从紧张的工作中得到放松，使他们能够以更加饱满的热情投入新的工作。

(记者 庄玲娥 通讯员 蔡惠沿)

## 石狮市开展海上执法巡查

本报讯 “五一”节期间，石狮市农业综合执法大队结合“商渔共治”、中国渔政亮剑2023、渔业安全生产执法年等行动在泉州湾海域开展海上执法巡查，进一步加强“五一”期间渔业安全生产工作，做好伏休渔船监管工作。

此次行动重点检查渔船进出港报备情况、船员持证情况、通信导航、救生消防等设施配备情况，要求应休渔船按时回港休渔，有序安排渔船进港、人员上岸，加强防火、防汛、防风、防污染、防碰撞等管理措施，确保休渔期间渔港渔

船渔民安全。

休渔期间，市农业综合执法大队将加大港口巡查、海上巡航力度，对擅自出港渔船，及时发现、迅即召回、快速查处，对擅自关闭、拆卸或屏蔽船位监测终端设备的，及时通报、从严核查、依法处罚，对各类伏休违规渔船，及时立案、严肃查处、依法处置，按规定扣减渔业资源养护补贴，对查获的涉渔“三无”船舶，依法依规坚决予以取缔，确保伏休休渔大局稳定。

(记者 林富榕 通讯员 吴瑞涯)

## 石狮首届校园足球联盟系列赛启动



本报讯 5月3日下午，石狮首届校园足球联盟系列赛在石狮小鹿足球俱乐部启动，石狮市文化体育和旅游局有关负责人以及来自

石狮市校园足球联盟单位足球教练员及运动员，台湾地区相关足球教练员参加启动仪式。石狮市实验中学附属小学、第四实验小学、市实验小学蚶江校区、中英文实验学校、洪窟小学、塘园小学代表队运动员们逐梦绿茵场，切磋球技，尽显风采。

据了解，石狮首届校园足球联盟系列赛由石狮市中小校园足球联盟牵头主办，主题为“展少年风采 追足球梦想”。该赛事每半个月举行一场交流赛。后期，各联盟校之间的比赛将按照联赛方案有序展开，让师生领略校园足球的魅力。同时，通过联赛在校园掀起足球运动的热潮，引领未成年人强身健体、幸福成长，进一步提升校园足球普及水平，推动校园足球全面、健康、持续发展。

(记者 兰良增 通讯员 吴桂林)

## 石狮市妇幼保健院开展中药代煎服务



本报讯 为了给广大患者提供便利，解决患者候药时间长、煎药麻烦等问题，近日，石狮市妇幼保健院开展中药代煎服务，患者只需将煎好的汤药加热饮

用即可。中药作为国之瑰宝，是中医几千年来治疗疾病的主要武器。汤剂是中医临床应用最早、最广泛的一种剂型，具有吸收

快、药效发挥迅速的特点。但随着人们生活节奏加快，中医药“慢工出细活”的治病模式让不少患者“望而却步”。

为了更好地传承中医药技术，优化医疗服务流程，石狮市妇幼保健院推出中药代煎服务，此举保证了中药煎煮质量，缩短患者候药时间，真正做到让医生开中药得心应手，让患者只跑一次，给患者提供更便捷优质的服

务。医生提醒，需要中药代煎的患者，在医生开具中药煎剂处方后，将处方交到医院中药房后即可回家等待。当天早上开具处方，下午5点之前即可取药，也可留下联系电话约定取药时间；如不方便到院取药，可提供邮寄服务，邮费自理。

(记者 许长财 通讯员 陈珊珊)

## 石狮市实验幼儿园开展交通安全教育活动

本报讯 近日，石狮市实验幼儿园以“全国交通安全反思日”为教育契机，开展“反思交通安全，倡导文明出行”的主题教育活动。

活动中，该园邀请交警队伍中的警官为孩子们开展讲座。讲座采用图片、儿歌、动画等方式，深入浅出地详细讲述如何认识交通标志、如何安全乘车、如何安全过马路等交通安全常识，用通俗易懂的语言、生动的演讲方式，与孩子们展开交流，孩子们兴趣浓厚，认真听讲。

除此之外，幼儿园还结合上学、放学出行习惯，倡导幼儿遵守交通安全规则，并通过微信公众号、交通安全倡议书、校门口LED显示屏等形式，向家长宣传交通安全常识。

(记者 陈嫣兰)